

吴江日报

吴江日报

今年一季度中国GDP同比增长5.3%

新华社北京4月16日电（记者魏玉坤、韩佳诺）国家统计局16日发布的数据显示，初步核算，一季度国内生产总值（GDP）296299亿元，按不变价格计算，同比增长5.3%，比上年四季度环比增长1.6%。统计数据显示，农业生产形势良好，工业生产较快增长，服务业增势较好。一季度，农业（种植业）增加值同比增长3.8%，全国规模以上工业增加值同比增长6.1%，服务业增加值同比增长5.0%。市场销售稳定增长，固定资产投资稳中有升。一季度，社会消费品零售总额120327亿元，同比增长4.7%。全国固定资产投资（不含农户）同比增长4.5%，比上年全年加快1.5个百分点；扣除房地产开发投资，全国固定资产投资增长9.3%。

2024年4月17日 星期三 今日4版

农历甲辰年三月初九

新闻热线:15806252009

今明天气:今天16℃~18℃,阴有阵雨 明天9℃~22℃,多云到晴

习近平会见德国总理朔尔茨 携手为世界注入更多稳定性和确定性

新华社北京4月16日电（记者杨依军）4月16日上午，国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见德国总理朔尔茨。习近平指出，今年是中德建立全方位战略伙伴关系10周年。10年来，尽管国际形势发生重大变化，但中德关系始终稳健发展，各领域合作不断巩固和深化，为两国各自发展提供了动力。当前，世界百年变局加速演进，人类社会面临的风险挑战增多，要解决这些问题，离不开大国合作。中德是世界第二、第三

大经济体，巩固和发展中德关系的意义超越双边关系范畴，对亚欧大陆乃至整个世界都有重要影响。两国要从长远和战略角度看待和发展双边关系，携手为世界注入更多稳定性和确定性。习近平强调，中德两国都曾为人类文明进步作出重大贡献。中德之间没有根本利益冲突，彼此不构成安全威胁。中德合作对双方有利，对世界有利。世界越是动荡，双方越要提升两国关系的韧性和活力，坚持中德关系的合作主基调和正确发展方向，牢牢

把握中德是全方位战略伙伴这一定位。中国对德政策保持高度稳定性和连贯性。双方应该继续以开放的胸襟密切交往，增进战略互信。只要双方坚持相互尊重、求同存异、交流互鉴、合作共赢，两国关系必将持续行稳致远。习近平指出，中德产业链供应链深度互嵌，两国市场高度依存。中德互利合作不是“风险”，而是双方关系稳定的保障、开创未来的机遇。无论是机械制造、汽车等传统领域，还是

绿色转型、数字化、人工智能等新兴领域，两国都有合作共赢的巨大潜力亟待挖掘。双方应该发扬互利共赢的鲜明特色，彼此成就。中国出口电动汽车、锂电池、光伏产品等，不仅丰富了全球供给，缓解了全球通胀压力，也为全球应对气候变化和绿色低碳转型作出巨大贡献。中德两国都是以实业立国，都支持自由贸易和经济全球化。双方要警惕保护主义抬头，坚持以市场眼光和全球视野，从经济规律出发，客观、辩证看待产能问题，多探讨

合作。中国坚持对外开放基本国策，希望德方为中国企业赴德发展提供公平、透明、开放、非歧视的营商环境。中德在世界多极化问题上有不少共通之处。多极化本质上应该是不同文明、不同制度、不同道路的国家之间相互尊重、和平共处。中德应该独立自主开展多领域合作，推动国际社会用实际行动更好应对气候变化、发展不平衡、地区冲突等全球性挑战，为世界的平衡稳定作出更大贡献。

（下转02版）

新时代中国调研行之长三角篇 水乡小镇涌动能能源新潮

新华社记者杨绍功金地

松软的芡实糕，香脆的袜底酥，鲜美的红油河虾……走进江苏省苏州市吴江区的古镇同里，各类江南美食飘香于烟花三月的美景，让人流连忘返。

美食美景在这个水乡小镇传承千年，其生长逻辑也在与日俱新。砖木结构为主的明清建筑占同里古镇总建筑面积的七成以上。对古建筑的保护直接推动了用能方式的转变：走进这里的餐饮商户和普通民居，记者发现厨房里的煤气灶早已换成电磁炉。

烧菜做饭从用天然气改为用电，退思园旁的乐惠酒楼不再每天烟熏火燎。酒楼负责人朱丽英说，全电厨房每月用能成本只有400元左右，比用气节省了一半多，用电好掌握火候，菜肴口感也有保证。

能源之变不仅在街巷中，也在车间厂房里。同里古镇西边不足千米，国内首条高温超导直流电电缆于去年底接入弘晟塑胶科技（苏州）有限公司厂区。这条超导电缆截面大小不到常规电缆的一半，输电能力却是后者的1/10。公司董事长蔡凤琴算了一笔账：用上超导直流电，生产线能耗至少降低了2%，每月能少掏3万元电费，每年减少二氧化碳排放约500吨。

工厂生产用超导直流这样的“黑科技”，是不是“杀鸡”用了“牛刀”？国网江苏省电力有限公司苏州供电公司党委书记李瑶虹说，苏州是全国用电量最大的地级市之一，电力需求不断增长、新能源接入不断增多，而城市空间有限、电网密度不能无限增加。探索应用能源新技术、构建新型电力系统是当务之急，同里被辟为苏州的能源应用“试验田”。

古镇北边的区域能源互联网示范区，是同里能源应用试验的“发动机”和“展示馆”。

（下转03版）

一季度全区重点项目加速推进

完成投资169.7亿元，占年度计划26.0%

本报讯（融媒记者黄新泉）4月16日，记者从区发改委了解到，一季度全区重点项目加速推进，其中，省级重大项目完成投资7.5亿元，市级重点项目完成投资59.0亿元，区级重点项目完成投资169.7亿元，分别占年度计划的39.5%、26.3%、

26.0%。具体来看，2024年，吴江共有5个项目列入省级重大项目，其中结转续建项目3个，新开工项目2个。计划总投资399亿元，年度计划投资19亿元，1—3月已完成投资7.5亿元，完成年度计划的39.5%，

新开工项目已开工1个，开工率50%。此外，吴江共有43个项目列入市级重点项目，其中结转续建项目33个，新开工项目10个。计划总投资1358.1亿元，年度计划投资224.5亿元，1—3月已完成投资59.0亿元，完成

年度计划的26.3%，新开工项目已开工4个，开工率40%。今年，吴江共安排285个区级重点项目，其中结转续建项目149个，新开工项目136个。计划总投资3495.8亿元，年度计划投资653.8亿元，1—3月已完成投资169.7亿元，完成年度计

划的26.0%。新开工项目已开工55个，开工率40.4%。值得关注的是，2022—2023年，我区新开工市重点项目（含创新载体）共25个，截至3月底已投产项目12个，投产利用率48.0%，已投产项目3月产能利用率为84.2%。

交叉

目前，沪苏湖高铁吴江段正线桥梁已全部贯通，无砟轨道、铺轨已完工，正在推进四电工程施工，高铁站房正在推进装饰装修等施工。沪苏湖高铁江苏段自今年3月9日开始铺轨，铺设轨道共104公里。全线铺轨施工完成后将转入静态验收、动态验收、联调联试、安全评估等阶段，预计今年底具备开通运营条件。因为近日航拍的沪苏湖高铁和常台高速交叉而过的画面。

（贝学峰摄）



持续提高“吴江智造”影响力竞争力

王国荣赴广交会巡展考察

本报讯（融媒记者黄明娟）4月16日，区委副书记、区长王国荣带领区商务局等相关人员，赴广交会巡展考察，鼓励吴江企业抢抓开放机遇，加强自主创新，深化品牌建设，开拓多元市场，向全球客商展现“吴江智造”的强劲实力。

王国荣首先来到城市主题展示（苏州）馆。在吴江展区，王国荣详细了解展展情况和集中参展产品。据介绍，吴江共有15家企业在该馆亮相，四大千亿级产业的尖、精、特“拳头”产品在此集中展示。王国荣表示，要充分借助广交会这一商业盛会和文化交流平台，优中选优遴选参展商品，向全球采购商和供应商展示好“吴江智造”在核心技术上的掌控力、产业链上的引

领力、品牌建设上的影响力，同时也让全球客商感受到吴江深厚的文化底蕴。

随后，王国荣一行前往欧圣电气展位。展位里，多批海内外采购商正与工作人员深入交流洽谈。“今年是第几次参加广交会？”“目前订单情况怎么样？”“带来了哪些新品？”王国荣围绕展位客商来源、成交情况及当前面临的困难等方面与参展企业负责人进行了交流。王国荣对企业满怀信心“走出去”给予鼓励，他表示，企业要充分利用广交会平台，及时掌握国内外市场动态和最新需求，广交世界朋友，加强创新发展，为新一轮市场发展做好准备。

在欧普照明展位，王国荣详细了解企业产品研发设计、自主品牌建设。

（下转03版）

让机械手具备与人手一样的功能

航凯微引领国产传感器新赛道



本报讯（融媒记者邱梦娇）在机器人技术迅猛发展的今天，

传感器作为机器人的“感知器官”，正发挥着越来越重要的作用。随着市场需求的不断增长和技术创新的有力推动，国产厂商正迅速崛起，引领这一新赛道的发展。苏州航凯微电子技术有限公司（简称“航凯微”）抓住这

一机遇，加大研发投入和市场推广力度，进一步巩固和提升在市场上的地位。

航凯微于2021年10月落户吴江开发区，并于当年获评“崇本领军人才”企业。作为从事航空航天领域20多年的专家，苏州航凯

微电子有限公司董事长盖广洪表示，之所以选择吴江开发区作为创业的起点，是因为这里产业基础雄厚、营商环境优越。

“吴江开发区为我们提供了周到、优质的服务。”盖广洪说，从公司场地选择到人员招

聘、创业资金，吴江开发区提供了“一条龙”服务，解决了企业创业初期的后顾之忧，让企业可以专注于技术创新、产品研发。

走进航凯微的冲击实验室，盖广洪向记者演示了传感器的标定实验。

（下转03版）

黎里古镇“家门口”就业服务站启用

>>>02

本版责编/沈振亚 排版/孙莹 校对/沈志强



总体国家安全观 创新引领10周年 健全国家安全体系 守护安全这“扇”门



引力播APP “厚植安全”频道



总体国家安全观 儿童宣教情景剧“趣说安全”



中共苏州市吴江区委办公室 宣